

15. számú tananyag

A vidékfejlesztési miniszter 45/2012. (V.8.) VM rendelete a nem emberi fogyasztásra szánt állati eredetű melléktermékekre vonatkozó állategészségügyi szabályok megállapításáról (Magyar Közlöny 2012/54.)

A jogszabályi keretek összefoglalása

A nem emberi fogyasztásra szánt állati eredetű melléktermékekre vonatkozó állategészségügyi szabályok megállapításáról szóló [45/2012. \(V. 8.\) VM rendelet](#) (továbbiakban: Nemzeti végrehajtási rendelet) a közvetlenül hatályos és alkalmazandó [1069/2009/EK](#) és a [142/2011/EU](#) rendeletek nemzeti végrehajtási rendelete. A magyar jogszabály csak a közvetlen hatályú fenti EU jogszabályok hazai jogrendbe történő illesztését, a felelős hatóság különböző szintjeit, adott esetekben a szakhatóságokat határozza meg. Tartalmi kérdésekben az úniós rendeleteket és módosításait kell figyelembe venni, a jogszabályok által engedélyezett tagállami eltérések (ún. derogációk) kivételével.

Az engedélyezett tagállami eltérések megállapításánál cél volt, hogy a közvetlenül alkalmazandó EU jogszabályok által felkínált enyhítési lehetőségek minél szélesebb körét használja ki Magyarország. További cél volt, hogy az EU rendeletek által részleteiben nem szabályozott (pl.: mobil kiskapacitású égetőművek) vagy nem egyértelmű esetekben (pl. lejárt szavatosságú élelmiszerek kategorizálása) jogi iránymutatást adjon.

Az állati melléktermékek vonatkozásában a három jogszabályt együttesen lehet csak értelmezni és alkalmazni. A képzésben nem csak a nemzeti végrehajtási jogszabályban kijelölt eljáró hatóság, az élelmiszerlánc-felügyeleti hatóság lehet az érdekelt, hanem a különböző szakhatóságok, ezek között is különösen a környezetvédelmi szakhatóság, mivel a korábbi, *az állati hulladékok kezelésének és a hasznosításukkal készült termékek forgalomba hozatalának állategészségügyi szabályairól* szóló 71/2003. (VI. 27.) FVM rendelet hatályon kívül helyezésével számos területen változtatott az engedélyezések menetén a nemzeti végrehajtási rendelet (például: égető-, és együttégető művek, biogáz- és komposztáló üzemek, állati melléktermékek vonatkozásában érintett hulladéklerakók).

A települési állati melléktermék gyűjtőhely fogalmának megalkotásával, létesítési feltételeinek bevezetésével érdekelt lehetnek a települési önkormányzatok, melyekhez bizonyos esetekben az [Éltv.](#) állati melléktermék ártalmatlanítási kötelezettséget telepít, és melyeknek az eddigi EU előírásoknak megfelelő állati melléktermék gyűjtő-átrakó telep létesítésére nem volt pénzügyi forrásuk.

Ahhoz, hogy az állati hulladék kifejezéstől eljussunk az állati melléktermék és azokból származó termék definíciójáig, röviden áttekintésre került az állati melléktermék kezelés története.

A nemzeti végrehajtási jogszabály fejezetben ismertetésre kerültek az állati melléktermékekkel kapcsolatos hatósági és nem hatósági szereplők.

Rengeteg fejtörést okoz, és szakmai vélemények tucatjának kiadására kényszeríti a hatósági szereplőket az élelmiszerhulladékok, lejárt szavatosságú élelmiszerek, illetve a korábbi élelmiszerek gyakorlati alkalmazás tisztázását kérő ügyei. A szigorú szabályozás előzményeinek ismertetésén túl ezen fejezetben a felvetett problémákra számos megoldási javaslat is elhangzik.

Az engedélyezett tagállami eltérések (ún. derogációk) ismertetése során leírásra kerültek a nemzeti végrehajtási rendeletben lehetővé tett jogszabályi lehetőségek, mint például a takarmányozás célú, elföldelési, önkormányzati állati melléktermék gyűjtőhely, a kutatási, oktatási, diagnosztikai és más specifikus célú eltérés.

A hatósági nyilvántartásba vétel és engedélyezés hazai végrehajtása még mindig rengeteg problémát okoz, ezért gyakorlati példákkal kerültek érzékeltetésre az elérni kívánt célok.